



[Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2050-14>.

16. Про практику розгляду судами трудових спорів / Постанова Пленуму Верховного Суду України № 9 від 6 листопада 1992 р. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/v0009700-92>.

17. Рішення ВСУ [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http://www.scourt.gov.ua/clients/vsu/vsu.nsf/\(documents\)/105CC8448E723CD3C2257CE8003FD7C1](http://www.scourt.gov.ua/clients/vsu/vsu.nsf/(documents)/105CC8448E723CD3C2257CE8003FD7C1).

18. Матвеев Г.К. Основания гражданско-правовой ответственности / Г.К. Матвеев. – М. : Юридическая литература, 1970. – 312 с.

19. Семенов П.Г. Категория непреодолимой силы в советском праве / П.Г. Семенов // Советское государство и право. – 1956. – № 10. – С. 38–46.

20. Єдиний державний реєстр судових рішень <http://reyestr.court.gov.ua/>

21. Єдиний державний реєстр судових рішень [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://reyestr.court.gov.ua/Review/63345546>.

22. Єдиний державний реєстр судових рішень [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://reyestr.court.gov.ua/Review/62675087>.

23. Цивільне право : [підручник] : у 2 т. / В.І. Борисова, Л.М. Баранова, Т. І. Бегова та ін. – Х. : Право, 2011. – Т. 1. – 656 с.

УДК 343.3

КОНТРАБАНДА – КОРРУПЦИОННОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ

Дмитрий ТЫТУЛА,
научный сотрудник

Национальной академии Службы безопасности Украины

Александр БАНТЫШЕВ,

кандидат юридических наук, профессор, ведущий научный сотрудник
Национальной академии Службы безопасности Украины

Summary

This article draws attention to the corpus delict of crimes provided for by the Criminal Code of Ukraine. Also, an analysis of the offense under article 201 (smuggling), article 305 (smuggling of narcotic drugs, psychotropic substances, their analogues or precursors or counterfeit medicines) of the Criminal Code of Ukraine was carried out. The authors come to the conclusion that both the first and the second type of smuggling should be attributed to the number of corruption crimes.

Key words: contraband, Criminal code of Ukraine, corruption crimes.

Аннотация

В статье обращено внимание на коррупционные составы преступления, предусмотренные Уголовным кодексом Украины. Также проведен анализ состава преступлений, предусмотренного ст. 201 (контрабанда), ст. 305 (контрабанда наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов или прекурсоров или фальсифицированных лекарственных средств) Уголовного кодекса Украины. Авторы приходят к выводу, что как один, так и второй вид контрабанды следует отнести к числу коррупционных преступлений.

Ключевые слова: контрабанда, Уголовный кодекс Украины, коррупционные преступления.

Постановка проблемы. На сегодняшний день правоохранительные органы столкнулись с большим количеством коррупционных преступлений, которые ухудшили криминогенную обстановку в Украине. Исследования и анализ такого явления, как контрабанда позволит повысить уровень эффективности деятельности правоохранительных органов в сфере противодействия коррупционным преступлениям.

Актуальность темы. Борьба с коррупционными преступлениями занимает важное место среди факторов, с учетом которых формируется криминогенная обстановка в Украине. Ранее контрабанда не рассматривалась как коррупционное преступление, криминологи не уделяли должного внимания этой проблеме, в связи с чем наше исследование является актуальным.

Законодательная база противодействия коррупционной преступности начала формироваться только в 90-х гг. прошлого столетия, что актуализировало ее изучение. Исследованию борьбы с коррупционными преступлениями и

усовершенствованию антикоррупционного законодательства посвящены работы П.П. Андрушко, Ю.В. Баулина, В.И. Борисова, В.М. Глушкова, В.В. Голины, И.Н. Даньшина, В.С. Зеленецкого, А.Г. Кальмана, А.Н. Костенко, О.М. Литвинова, П.С. Матышевского, А.В. Савченко, Е.Д. Скулыша, В.В. Сташиса, В.Я. Тация и др. Среди зарубежных ученых следует отметить Д. Джонса, Д. Кауфмана, В. Лаптеакру, Н. Леффа, М. Превезера, Л. Шелли и других.

Целью статьи является исследование и анализ контрабанды для формулирования конкретных предложений, направленных на обеспечение повышения эффективности деятельности правоохранительных органов в сфере противодействия коррупции.

Изложение основного материала. Хорошо известно, какое внимание Верховная Рада, правительство и Президент лично уделяют повышению эффективности борьбы с коррупцией, которая, как ржавчина, разъедает наше общество, наш государственный аппарат.



Примечание к статье 45 Уголовного кодекса Украины (далее – УК Украины) в качестве коррупционных определяет преступления, предусмотренные ст. ст. 191, 263, 308, 312, 313, 357, 410, а также преступления, предусмотренные ст. ст. 210, 354, 364, 364-1, 368, 368-2, 368-3, 368-4, 369-2 УК Украины. На эти преступления не распространяются такие основания для освобождения от уголовной ответственности, как освобождение от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием (ст. 45 УК Украины), освобождение от уголовной ответственности в связи с примирением виновного и потерпевшего (ст. 46 УК Украины), освобождение от уголовной ответственности в связи с передачей лица на поруки (ст. 47 УК Украины), освобождение от уголовной ответственности в связи с изменением обстановки (ст. 48 УК Украины).

Кроме того, к лицам, осужденным за коррупционные преступления, не может быть применено решение об освобождении от отбывания наказания с испытательным сроком (ст. 75 УК Украины). Такое решение не может быть принято и в отношении беременных женщин и женщин, имеющих детей в возрасте до семи лет (ст. 78 УК Украины). Не распространяется на лиц, осужденных за коррупционные преступления, положение об условно-досрочном освобождении от отбывания наказания после фактического отбывания не менее половины срока наказания, назначенного судом за преступление небольшой или средней тяжести (п. 1 ч. 3 ст. 83 УК Украины), а также при отбывании не менее 2/3 срока наказания, назначенного судом за коррупционное преступление средней тяжести, умышленное тяжкое преступление или особо тяжкое преступление, а также в случае, если лицо ранее отбывало наказание в виде лишения свободы за умышленное преступление и до погашения или снятия судимости снова совершило умышленное преступление, за которое это лицо было приговорено к лишению свободы (п. 2 ч. 3 ст. 81 УК Украины).

Ч. 2 ст. 91 УК Украины устанавливает, что снятие судимости до истечения сроков, указанных в ст. 89 УК Украины, не допускается в случаях осуждения за умышленные тяжкие и особо тяжкие, а также коррупционные преступления.

Основным признаком коррупционных преступлений является стремление к получению или получение неправомерной выгоды, которую примечание к ст. 354 УК Украины и примечание к ст. 364-1 УК Украины предлагают понимать как денежные средства или иное имущество, преимущества, льготы, услуги, нематериальные акты, любые другие выгоды нематериального или не денежного характера, которые предлагают, обещают, предоставляют или получают без законных на то оснований. Авторы считают, что к коррупционным преступлениям следовало бы отнести и контрабанду [1, с. 356] – преступные действия, целью которых является получение неправомерной выгоды в любом виде.

Действующий УК Украины предусматривает ответственность за два вида контрабанды, а именно:

– за контрабанду как перемещение через таможенную границу Украины вне таможенного контроля или с сокрытием от таможенного контроля культурных ценностей, ядовитых, сильнодействующих, взрывчатых веществ, радиоактивных материалов, оружия и боеприпасов (кроме гладкоствольного охотничьего оружия и боеприпасов к нему), а также специальных технических средств негласного получения информации (ст. 201 УК Украины);

– за контрабанду психотропных веществ, их аналогов или прекурсоров либо фальсифицированных лекарственных средств, то есть за их перемещение через таможенную границу Украины вне таможенного контроля или с сокрытием от таможенного контроля (ст. 305 УК Украины).

Прежде чем анализировать составы этих преступлений, обратим внимание на то, что традиционным в науке уголовного права Украины является исследование состава преступления от объекта преступления через объективную сторону к субъекту и его субъективной стороне [2, с. 258].

Действительно, объект преступления является не только основным элементом состава преступления, но и основой для квалификации содеянного. Но на практике мы, прежде всего, сталкиваемся с объективной стороной преступления или ее последствиями. После установления субъекта преступления, соответствующего анализа других

фактических данных можно сделать вывод о содержании субъективной стороны, следовательно, адекватно квалифицировать содеянное, определив объект посягательства.

Учитывая вышеизложенное, авторы предлагают такую схему анализа состава преступления:

- объективная сторона преступления;
- субъект преступления;
- субъективная сторона преступления;
- объект преступления [2, с. 336].

Объективная сторона обоих видов контрабанды характеризуется перемещением через таможенную границу Украины вне таможенного контроля или с сокрытием от таможенного контроля предметов контрабанды.

Контрабанда обоих видов относится к преступлениям, в которых предмет указан (предусмотрен) непосредственно в законе и должен быть установлен для правильной квалификации преступления. В.Я. Тацій указывает на то, что когда предмет является обязательным признаком, именно он чаще всего устанавливается раньше всех других, и нередко с помощью полученных о нем данных выясняются остальные признаки преступления [3, с. 59]. Мы бы сказали, что предмет преступления (как его признак, а не вообще предмет объективной реальности) начинает свое существование в этом качестве с момента начала совершения преступления, то есть выполнения его объективной стороны, и именно поэтому его следует рассматривать в качестве признака объективной стороны – как элемент состава преступления.

Итак, объективная сторона контрабанды обоих видов характеризуется перемещением через таможенную границу Украины вне таможенного контроля или с сокрытием от таможенного контроля предметов контрабанды.

Словарь русского языка определяет перемещение как перенос, передвижение с одного места на другое, изменение местоположения чего-либо [4, с. 78–79]. Такое перемещение может осуществляться лично субъектом преступления, а также с использованием других лиц, животных, любых механизмов, устройств, транспортных средств (т. е. путем пересылки) и т. п. При этом сам субъект преступления



может не пересекать границу Украины. Например, перемещение можно осуществить с использованием планера, воздушного шара, дрона или путем обычного бросания предмета контрабанды через таможенную границу Украины. Направление перемещения предметов контрабанды через таможенную границу Украины, которая совпадает с государственной, на квалификацию не влияет.

Ст. 10 Таможенного кодекса Украины 2012 г. определяет, что таможенная граница Украины совпадает с государственной границей Украины, кроме границ искусственных островов, установок и сооружений, созданных в исключительной (морской) экономической зоне Украины, на которые распространяется исключительная юрисдикция Украины. Границы территории указанных островов, установок и сооружений составляют таможенную границу Украины [5].

Государственную границу Украины Закон о государственной границе Украины определяет как линию и вертикальную поверхность, которая проходит по этой линии и определяет границы территории Украины – суши, вод, недр, воздушного пространства. Линия государственной границы Украины определяет пределы ее сухопутной и водной территории. Вертикальная поверхность, которая проходит вниз и вверх по этой линии, является границей воздушного пространства и земных недр нашего государства [6, с. 59].

Понятие «государственная граница Украины» определяет правовой статус и пространственные пределы государственной территории Украины во всех физических сферах – на суше, воде, в недрах и в воздушном пространстве. Контрабанда может быть совершена путем перемещения ее предметов через сухопутную, водную, подземную или воздушную границу, что на квалификацию не влияет. По первому виду контрабанды, ответственность за которую предусмотрена ст. 201 УК Украины, к возможному предмету этого преступления отнесены культурные ценности, отравляющие, сильнодействующие, взрывчатые вещества, радиоактивные материалы, оружие и боеприпасы (кроме гладкоствольного охотничьего оружия и боеприпасов к нему), а также специальные техниче-

ские средства негласного получения информации.

Определимся с каждым из видов предмета этого преступления. Культурные ценности п. 1 ч. 1 ст. 4 Таможенного кодекса Украины определяет как объекты материальной и духовной культуры, имеющие художественное, историческое, этнографическое и научное значение, которые подлежат сохранению, воспроизводству и охране в соответствии с законодательством Украины [5].

Отравляющие вещества – это яды, токсины (боевые, медицинские, сельскохозяйственные и т. д.), которые, попадая любым путем в организм человека, способны вызвать нарушение функций организма и даже смерть (стрихнин, цианистый калий, синильная кислота и т. д.).

Сильнодействующие вещества – лекарственные, бытовые, промышленные и др. химические вещества, способные причинить вред живому организму.

Взрывчатые вещества – химические соединения или смеси таких веществ, которые под действием определенных внешних факторов способны ко взрыву.

Различают три основные группы взрывчатых веществ (ВВ):

– иницирующие ВВ – высокочувствительные к внешнему воздействию, способные вызвать взрыв. К ним относят гремучую ртуть, тенерес (ТНРС) и др.;

– бризантные ВВ – взрываются под влиянием иницирующих веществ и способны дробить, разрушать предметы, соприкасающиеся с ними; к бризантным ВВ относят гексоген, тэн, тетрил, тротил, мелинит, пластид и др.;

– метательные ВВ – различные виды порохов (черный, дымный, бездымный и др.).

Радиоактивные материалы – любые материалы, содержащие радионуклиды, в которых удельная активность, а также суммарная активность в случае их перевозки превышает пределы, установленные нормами, правилами и стандартами по ядерной и радиационной безопасности [7].

Оружие – предметы и устройства, предназначенные для поражения живых целей и других объектов.

Боеприпасы – составная часть вооружения, непосредственно предназна-

ченная для поражения силы и техники, разрушения сооружений (укреплений) и выполнения специальных задач (задымления, освещения, распространения агитационной литературы и т. д.).

Специальные технические средства для негласного получения информации – технические средства, оборудование, аппаратура, приборы, предназначенные или приспособленные для негласного получения информации.

Относится ли предмет к культурным ценностям, к отравляющим, сильнодействующим веществам, взрывчатым веществам, радиоактивным материалам, оружию, боеприпасам или к специальным техническим средствам для негласного получения информации – устанавливает эксперт в ходе проведения соответствующей экспертизы.

При анализе предметов контрабанды возникает вопрос, почему из числа предметов контрабанды исключено гладкоствольное охотничье оружие. Именно такое оружие очень часто используется в качестве орудия преступления при совершении различных тяжких преступлений. Считаем, что из диспозиции ч. 1 ст. 201 УК Украины следует исключить фразу: «Кроме гладкоствольного охотничьего оружия и боевых припасов к нему».

В свое время из числа предметов контрабанды были исключены товары. Практика показывает, что сделано это было без должного анализа криминальной ситуации. Сегодня мы видим, как почти безнаказанно вывозятся из Украины лес, янтарь, табачные изделия, другие товары. Предлагаем восстановить уголовную ответственность за этот вид контрабанды. Кроме того, следовало бы предусмотреть ответственность за контрабанду трансплантационных материалов.

Обратившись к перечню предметов контрабанды и к ст. 201 УК Украины, можно обратить внимание на то, что эта статья находится в разделе VII Особенной части УК Украины «Преступления в сфере хозяйственной деятельности». Но следует согласиться с тем, что контрабанда отравляющих веществ, сильнодействующих, взрывчатых веществ, радиоактивных материалов, оружия и боеприпасов, а также специальных технических средств негласного получения информации нарушает общественную безопасность.



Эти виды контрабанды следует предусмотреть в разделе IX Особенной части УК Украины.

Ч. 2 ст. 201 УК Украины предусматривает ответственность за контрабанду, совершенную по предварительному сговору группой лиц или лицом, ранее судимым за преступление, предусмотренное этой статьей, или служебным лицом с использованием служебного положения.

Преступление признается совершенным по предварительному сговору группой лиц, если его совместно совершили несколько лиц (два или более), которые заранее, то есть до начала преступления, договорились о совместном его совершении (ч. 2 ст. 28 УК Украины).

Общее определение должностного лица содержится в ч. ч. 3 и 4 ст. 18 УК Украины. Кроме того, абзац первый п. 1 и абзац первый п. 2 примечания к ст. 364 УК Украины дают определение должностного лица для ст. ст. 364, 368, 368-2, 369 УК Украины. Содержание определения должностного лица в указанных нормах идентично. Именно поэтому определение должностного лица из примечания к ст. 364 УК Украины можно исключить.

Второй вид контрабанды (ст. 305 УК Украины) предусматривает ответственность за контрабанду наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, а также прекурсоров или фальсифицированных лекарственных средств.

Наркотические средства – это природные или синтетические вещества, препараты, растения, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров [8]. Психотропные вещества – природные или синтетические вещества, препараты, природные материалы, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров [8]. Их аналоги – это аналоги наркотических средств или психотропных веществ, запрещенные к обращению на территории Украины синтетические или природные вещества, не включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ, химическая структура и свойства которых сходны с химической структурой и свойством наркотических средств и психотропных веществ, психоактивное действие которых они воспроизводят.

Прекурсоры – вещества, которые используются для производства, изготовления наркотических средств, психотропных веществ; включены в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров [8].

Фальсифицированные лекарственные средства – лекарственные средства, которые намеренно промаркированы по идентичности и названию производителя. Фальсифицированными могут быть как оригинальные, так и воспроизведенные препараты; они могут иметь аналогичный или отличающийся состав, могут быть аналогом действующих веществ, с недостаточным их количеством или в поддельной упаковке.

Следует отметить, что при определении аналогов наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров окончательный перечень установить невозможно, в связи с чем проводится соответствующая экспертиза [9].

При внимательном анализе средств и веществ (предмета преступления), объединенных в диспозиции ч. 1 ст. 305 УК Украины, следует согласиться, что их можно разделить на две группы: 1) наркотические средства, психотропные вещества, их аналоги или прекурсоры, которые могут вызвать наркоманию или могут способствовать этому; 2) фальсифицированные лекарственные средства, контрабанда которых непосредственно направлена против здоровья населения.

Ответственность за контрабанду указанных средств и веществ следует предусмотреть в отдельных статьях, выделив ее из ст. 305 УК Украины в отдельную статью – «Контрабанда фальсифицированных лекарственных средств».

Кроме того, предлагаем раздел XIII Особенной части УК Украины разделить на два самостоятельных раздела: «Преступления в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов или прекурсоров» и «Преступления против здоровья населения». В первый раздел следовало бы включить статьи с 305 по 320, а во второй – статьи с 321 по 327 УК Украины, добавив сюда и контрабанду фальсифицированных лекарственных средств.

Ч. 2 ст. 305 УК Украины предусматривает ответственность за те же действия, совершенные повторно (см. ст.

32 УК Украины) или по предварительному сговору группой лиц, если их совместно совершили несколько лиц (два или более), которые заранее, то есть до начала преступления, договорились о совместном его совершении (см. ч. 2 ст. 28 УК Украины). Ч. 3 предусматривает ответственность за преступление, совершенное организованной группой, то есть если в его подготовке или совершении принимали участие несколько человек (три и более), которые предварительно организовались в устойчивое объединение для совершения этого и другого (других) преступлений, объединенных единым планом, с распределением функций, направленных на достижение этого плана, известного всем участникам группы.

Примечание к ст. 305 УК Украины гласит, что понятие крупного и особо крупного размера наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов или прекурсоров, а также ядовитых, сильнодействующих лекарственных средств или фальсифицированных лекарственных средств, которое используется в данном разделе, определяется центральным органом исполнительной власти, который обеспечивает формирование государственной политики в сфере здравоохранения, совместно с центральным органом исполнительной власти, который обеспечивает формирование государственной политики в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов или прекурсоров, противодействия их незаконному обороту. В любом случае для определения крупного или особо крупного размера указанных средств или веществ, а также их принадлежности к особо опасным средствам или веществам следует назначать соответствующую экспертизу.

Выводы. И контрабанда предметов, предусмотренных ст. 201 УК Украины, и контрабанда наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, прекурсоров или фальсифицированных лекарственных средств (ст. 305 УК Украины) относится к преступлениям, при совершении которых не только нарушаются правоохраняемые общественно полезные правоотношения (установленный порядок перемещения через таможенную границу Украины, что совпадает с границей государственной, определенных пред-



метов, веществ, материалов, средств), но и формируются преступные, общественно опасные (вредные) отношения, само существование которых опасно для интересов отдельных лиц, общества и государства.

При контрабанде отравляющих, сильнодействующих, взрывчатых веществ, радиоактивных материалов, оружия и боеприпасов, а также специальных технических средств негласного получения информации создаются общественно опасные отношения по незаконному их обращению, использованию для возможного приготовления и совершения преступлений.

Контрабанда наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, прекурсоров или фальсифицированных лекарственных средств (ст. 305 УК Украины) создает общественно опасные отношения по незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также фальсифицированных лекарственных средств.

Оба вида контрабанды являются преступлениями, которые мы предлагаем отнести к числу коррупционных, поскольку они позволяют их субъекту (субъектам) получать большие и сверхбольшие прибыли (неправомерную выгоду) и могут рассматриваться преступниками (субъектами преступления) в качестве средств для последующего финансирования преступлений, предусмотренных ст. 110-2, 258-5, 255, 256, 260, 306, 447 УК Украины. В случае материального обеспечения (финансирования) возможного совершения других преступлений такого «финансиста» следует рассматривать в зависимости от обстоятельств совершенного как организатора (ч. 3 ст. 27 УК Украины) или пособника (ч. 5 ст. 27 УК Украины) в совершении соответствующего преступления. Одновременно он может быть и подстрекателем к нему.

Отмечая, что приготовлением к преступлению может быть такая деятельность, как подыскивание или приспособление средств или орудий, подыскивание соучастников или сговор с целью совершения преступления, устранение препятствий, а также иное умышленное создание условий для совершения преступления (ст. 14 УК Украины), следует указать, что при-

готовление к преступлению может заключаться и в создании условий для ухода от ответственности за совершенное преступление в будущем («обработка» свидетелей, создание фальшивого алиби и т. д.).

Исходя из этого, предлагаем ч. 1 ст. 14 УК Украины «Приготовление к преступлению» изложить следующим образом: «Приготовление к преступлению является приспособление средств или орудий, подыскивание соучастников или сговор с целью совершения преступления, устранение препятствий, а также иное умышленное создание условий для совершения преступления либо создание условий для ухода от ответственности за совершенное преступление в будущем».

Список использованной литературы:

1. Словарь иностранных слов. – К., Главная редакция Украинской советской энциклопедии. – 1977. – С. 356.

2. Бантышев А.Ф. Закон о государственной границе Украины : научно-практический комментарий / А.Ф. Бантышев, М.М. Васирина – К. : Академия Службы безопасности Украины, 1997. – С. 59.

3. Бантышев О.Ф. Научно-практический комментарий до Кримінального кодексу України. Загальна частина / О.Ф. Бантышев, С.А. Кузьмін. – К. : ПАЛИВОДА. А.В., 2010. – С. 336.

4. Словарь русского языка в четырех томах. – Т. 3. – М. : «Русский язык», 1984. – С. 78–79.

5. Митний кодекс України : Закон від 13.03.2012 р. № 4495-VI // База даних «Законодавство України» [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/4495-17>.

6. Порядок звільнення радіоактивних матеріалів від регулюючого контролю у рамках практичної діяльності : наказ від 01.07.2010 р. № 84 // База даних «Законодавство України» / Державний комітет ядерного регулювання України. [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z0718-10>.

7. Про наркотичні засоби, психотропні речовини і прекурсори : Закон від 15.02.1995 р. № 60/95-ВР // База даних «Законодавство України»

ВР України. [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/60/95-%D0%B2%D1%80/print1460001888057996>.

8. Про затвердження Інструкції про порядок контролю якості лікарських засобів під час оптової та роздрібною торгівлі : наказ від 30.10.2001 р. № 436 // База даних «Законодавство України» / Міністерство охорони здоров'я України [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/z0107-02>.

9. Про судову практику у справах про злочини у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів і прекурсорів : постанова від 26.04.2002 р. № 4 // База даних «Законодавство України» / Верховний Суд України [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/v0004700-02>.